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Korifeusok.
_ A közel egy negyed századig tartott 

1 isza-Bánffy-féle aera sajátságos typu- 
sokat hozott létre nem csupán az or­
szágos nevezetességű politikusok kö­
zött, de — s minket kétségkívül ez 
érdekel leginkább, — kint, a vármegyék 
közéletében szereplő személyiségek kö­
zött is.

Ezen — a vármegyékben keletkezett 
typusok közül jelen czikk keretében 
megbeszélés tárgyává óhajtom tenni az 
egyiket, még pedig a legfőbbet, t. i. a 
korifeusok typusát.

A korifeusokhoz voltaképen még két 
alosztályt is sorozhatunk, még pedig a) 
decorumot nyújtók csoportját és b) az 
eszközök vagyis a közvetlenül cselekvők 
csoportját; — ezen typus legfontosabb 
elemét azonban mégis a hangadók, az 
iránytadók, a vezetők, vagyis röviden a 
tulajdonkénem korifeusok képezik.

A a) csoporthoz tartoznak azon min­
den tekintetben tiszteletre méltó urak, 
kik a régmúlt idők eszményi liberaliz­
musa által át- és áthatva azt vélték, 
hogy a haza érdekeit a Tisza-Bánffy- 
aera támogatása által is szolgálhatják; 
továbbá ide tartoznak azon tetőtől-tal- 
pik oligarchák, conservativ fő- és köz­
nemesek, kik ezen, a lelkűk mélyén 
szunnyadó eszméket úgy vélik legczél- 
ravezetőbben szolgálhatni, ha az épen 
hatalmon levő kormányt, — legyen an­
nak neve bár szabadelvű is — támo­
gathatják.

A b) csoport tagjai az eszközök; van 
itt ugyan sok hamis útra tévedt nemes 
ambiczió is, kikről nem egy elismerésre 
méltó dolgot is lehetne feljegyezni, — 
általában véve azonban jobb szeretvén 
a magam részéről a magyar konyha 
íőztjét, mint a francziának divatosan 
készített vad-pecsenyéit — az ezen cso­
porthoz tartozók dolgait tehát nem aka­
rom felpiszkálni. Az ország különböző 
részeiben dúlt és hírhedtté vált válasz­
tási elnökök és csendőr-ős-szolgabirák 
tettei úgyis eléggé ismeretesek.

A tulajdonképeni korifeusok, mondjuk 
ezután egy szóval, korifeusok csoportja 
az, melylyel foglalkozni a jelen viszonyok 
között a legidőszerűbb.

De hát kik ezek?
Ok ma a régi rendszer politikai le­

téteményeseinek vidéki képviselői, — a 
vezérkar, mely tettre vár; a letűnt rend­
szert epedve visszavárok eliteje; inga­
dozó nagyságok, kik döntő befolyással

bírván a múltban, a hatalomhoz gör­
csösen ragaszkodnak — ahol s a meny­
nyire lehet — még ma is; Széli Kál­
mánt s az uj rendszert pedig gyűlölik, 
miként denevér gyűlöli a napfényt, pe­
nész a friss levegőt.

Ha őket, úgy a mint a Kárpátoktól 
az Adriáig kinéztek, s ma is, bár rész­
ben leplezetten kinéznek, megismerjük, 
akkor ismerjük nagyjából az egész rend­
szert, melyet képviselnek, pedig hát 
éppen arra van szükségünk, hogy mi­
nél részletesebben ismerjük a bajt, 
melytől, ha még nem is egészen, de 
részben már mégis megszabadultunk, 
mivel az még most is folyton azzal fe­
nyeget, hogy ismét, teljesen a nyakunkba 
zúduljon.

Tehát lássuk.
A szabadelvüséget, a jogegyenlőséget 

a leghangzatosabb frázisokkal dicsőítik 
ez urak uton-utfélen, -- s ha bárhol 
csak egy hang ellentmondást is halla­
nak, úgy rögtön készek az anatémával: 
reakczionárus. Természetesen, hisz az 
roppant kényelmes dolog, hogy a szabad 
véleménynyilvánítás csupán a szabad- 
elvüség privilégiuma.

Hogy azonban ők maguk hogyan ér­
telmezik a szabadelvüséget, hogyan gya­
korolják a jogegyenlőséget, azt tetteik 
csodálatos színben mutatják.

A „közjó“ érdekében való működé­
sükben legkedvesebb eszközként a fő­
szolgabírókat szeretik használni. — Ha 
egy-egy ilyen nagyságnak kedvében jár 
az ő szolga bírája, úgy ez viszont a leg­
messzebb menő védelemre tarthat szá­
mot. S valamint hihetetlen dolgokat 
képes a korifeus az ő főbírójától köve­
telni, azonképen hajlandó annak a 
legkényesebb esetekben is védelmet 
nyújtani.

Jaj azonban az olyan tiszteletreméltó 
főszolgabírónak, — hála Isten, az el­
múlt rendszer alatt is volt ilyen sok, — 
ki nem hajlandó a korifeus engedelmes 
eszközévé válni. Az ilyen ember politi­
kailag megbizhatlan, hivatalában haszna­
vehetetlen, modorában megférhetlen s 
a múltban legjobban is tette, ha más 
után nézett.

Hogy pedig miket kívántak szerte e 
szép hazában az ily hangadók a szol- 
gabiráktól, annak illusztrálásául kötete­
ket kellene teleirnom.

De nem csupán specziális védencze 
érdekében igyekszik az igazi korifeus 
befolyását érvényesíteni, de ott van ő, 
— felváltva a közügyet és a pártérde­

ket hordva ajakán. —- minden alkalom­
mal, a midőn utak építéséről, konczes- 
siók, regálék s más hasonlók kiosztásá­
ról, tisztviselő s megyebizottságí tag 
választásokról s minden a vármegyét, 
járást, községet, no meg egyszersmint 
őt magát is érdeklő ügyek eldöntéséről 
van szó.

Megjegyzem azonban, hogy nem azt 
akarom ezzel kifejezni, hogy a korifeu­
sok typusának az anyagi haszon kere­
sése lenne egyik elmaradhatlan jellem­
vonása, — van ugyan, a ki ebben is 
utazik, de hát ez az illetőnek saját 
külön erénye, — de igen is általános 
és fő jellemvonása a korifeusoknnk az, 
hogy hatalmát és befolyását akarja 
mindenütt, mindenkor és minden áron 
érvényesíteni, — továbbá, hogy eleme, 
kedvencz fegyvere pedig az irtriguálás.

A korifeusok működésének czég- 
táblája a „szabadelvűsén“ jelszava, czólja, 
főrugójasminden egyebe pedig a „párt­
érdek“ az, a minek alá kell rendelni 
mindent, ezt kell szolgálnia mindenki­
nek. A hivatalnok nem az állam hivatal­
noka, a tisztviselő nem a megye tiszt­
viselője, — minden és mindenki az 
egyedül üdvözítő párt érdeke.

A korifeusok által alkotott klikkek 
természetesen vagy a maguk köréből 
levőknek óhajtják az al- és főispánokat 
is lenni, vagy pedig minden esetre a 
maguk hatalmi befolyása alá akarják 
azokat szorítani. — Ha ez nem sikerül, 
úgy mennie kell annak az alispánnak 
bármely — (kérem ezt szó szerint 
venni) — eszközök segítségével is, 
— avagy mennie kell annak a főispán­
nak bármily ízlésük szerinti múltja 
daczára is. Sajnos, de szép hazánkban 
mindkét tételre volt a múltban nem 
egy példa. Ha pedig a klikknek sikerül 
például a főispánt teljesen megnyer­
őim, ha az nékik teljesen alkalmas, 
akkor annyira belebonyolitják, belefon­
ják érdekkörükbe, hogy ezen „tisztes“ 
összeköttetések folytán az ily módon 
kedvelt egyén örökre elveszti, -— leg­
alább azon vármegyében—• szabad moz­
gási képességét.

S most jutottunk azon ponthoz, 
melyen a korifeusok jelenlegi állás­
pontját és azon főtisztviselőknek, kik 
maguk is a klikkből valók, avagy a 
lent leirt módon annak érdekkörébe 
vannak belebonyolitva, — a korifeusok 
álláspontjához való viszonyát lehet és 
kell figyelembe vennünk.

A Széli Kálmán által inaugurált rend-
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szer-változás a korifeusoknak természe­
tesen nincs Ínyére, lm rajtuk múlna, 
úgy bizony ma is a „tettekkel tényező“ 
által kormányoztatnók az ország, mert 
igy bizony mind szükebb korlátok közé 
szorul hatalmuk. Természetes az is, hogy 
valamint köztudomásúlag a központban is 
csak az alkalmas pillanatot lesik a ki­
törésre ama elmúlt szép idők lelkes 
apostol i: azonképen a vármegyékben 
levő korifeusok is tettre készen, szára­
zon igyekeznek puskaporukat tartani. 
Ezen készenléthez tartozik tehát az is, 
hogy a közülök való vagy ügyeikbe 
avatott főtisztviselőket s főbb hivatalno­
kokat s igy első sorban a főispánokat 
is, a világ minden kincséért sem bo- 
csájtanák ki befolyásuk hálójából s ma 
csak fokozott mértékben kisérik szem­
mel azoknak minden lépését.

Már most tény az, hogy akadhat oly 
főispán vagy alispán, ki maga sem hive 
az uj rendszernek s igy nem is akar 
annak szellemében működni, hisz maga 
is a korifeusok közül való. Az ilyenről 
nincs bővebb mondani valónk, az ilyen­
nek majd csak háttélbe kell lépnie, ha 
az uj rendszer teljesen érvényre jut.

Lehet azonban, hogy akad olyan fő­
ispán vagy alispán is, a ki a múltban 
ugyan bele volt bonyolítva a korifeusok 
dolgaiba, de a jelenben teljes őszinte­
séggel akarná az uj rendszert szolgálni, 
— mondom, ha akarna is a múlttal s 
annak emlékeivel szakítani, akkor sem 
képes az egyéneknek, a viszonyoknak, 
a részesség tudatának hinár-öleléséből 
szabadulni. A korifeusok tartják, a ko­
rifeusok magukhoz szorítják, a korifeu­
sok szuggerálják, — s a mire tegnap 
még azt mondotta, hogy fehér, arra 
ma sem mondhatja, hogy fekete, mert 
a korifeusok nem engedik. És ha még­
is lerázná a beléje csimpaszkodó, az 
őt támogató „önzetlen“ karokat, úgy a 
legrövidebb idő alatt el kellene buknia, 
mert éveken át megszokván s most 
egyszerre eldobván a régi mankókat, 
újakat az iránta más oldalról jogosan

táplált bizalmatlanság folytán oly hirte­
len nem kapna, a saját lábain való já­
rástól pedig elszokott.

A mely főispánt vagy alispánt a kori­
feusok egyszer megfogták, azt többé 
el nem eresztik; s ha napjuk elborul, 
ha egy uj. az ő napjuknál fényesebb, 
hatalmasabb, igazabb nap jön fel az 
égre, mely a politikai tisztaság sugarai­
val egy szebb kor hajnalhasadását hir­
deti s engedi remélni; akkor a korifeu­
sok főispánjának és alispánjának is 
mennie kell. Mennie kell, mert vagy 
nem lesz képes a múlttal szakítani s 
akkor nem illik bele az uj rendszerbe, 
vagy pedig nem is akar azzal szakítani 
s akkor a bukottak settenkedő restau­
ráló vágyainak eszközévé fokozódik le. 
— Erre pedig ugyan ki akarna vállal­
kozni?

H. Gy.

Ignoramus et ignorabimns!
Irta- Kösxef/i Armand.

III.
Res politicae.

Ha a socialismus az éhes gyomor philo- 
sofiája, a hogy azt sokan nevezik, akkor a 
fennálló rend nem egyéb, mint a vagyonnal 
birók hálósipkája?

Ördög és pokol! Mióta előbbre való a háló­
sipka, mint a nyomor.

*
Tévednek azok, kik a liberalismust önma­

gáért teljes egészében vallják és követik 
mindenha. Mert bármely politikai elv vagy 
irány csak annyiban követendő, a mennyiben 
szükséges és lehető, s e szükségességet és 
lehetőséget megszabja a történeti fejlődés, 
melynek törvényszerűsége — ha megfigyel­
jük — megóv a túlzástól és tévedésektől, 
de az ellentmondásoktól is. A lehetőséget 
pedig megmutatja a nemzet közérzülete és 
köztudata, mely nem vehet fel magába 
többet és nagyobbat, mint a milyennek felfo­
gására megérett.

A fokmérő az államérdek.
*

Mi a demokratia?
A tömeg nagyzási hóbortja, s egy pár de­

magóg kenyeretadó jelszava.

Valójában nincs és nem is lehet más, 
mint aristocratia. mert minden ember kü­
lönbnek tartja magát a többinél, s egész 
életét, minden munkáját arra fordítja, hogy 
ezt kifejezésre juttassa.

Öld meg az ambitiót is, ha egyenlőséget 
akarsz!

*
A törvény a szervezett társadalom Írott 

óhaja, mely az egyének érdekeivel örökös 
harczban áll. Állandósága attól függ, mily 
fontosok az érdekek, s mennyire csorbittat- 
nak általa.

*

A jog nem valódi tudomány, mert nin­
csenek sarkigazságai, nincsenek egyetemes 
elvei, mert rendszerei önkényesen formáltak, 
bizonyítékai viszonylagos értékűek, okfejlései 
feltételes jellegűek, fictiókkal és suppositiók- 
kal telve, melyek az igazságot nem pótol­
hatják. Elemei változók és különbözők a 
felfogás szerint, mely különböző módon ala­
kul és változik a hely és idő szerint, mely­
hez mint alaptényezőkhöz kötve van. Minden 
határnak, minden népnek más a joga, min­
den kornak más a jogelve. A mi jog ma, az 
holnap jogtalanság, mihelyt a jogfogalmak­
ról a közfelfogás változik és az úgyneve­
zett törvénybeli vagy szokásban nyer kife­
jezést.

Másrészt a jog uralmának nincs egysége, 
feltétlen és egyetemes érvénye, nincs állan­
dósága.

Alapoka nem a szükségszerűség, melyet 
az észszerűség mindig nyomon követ, hanem 
a hasznosság vagy jobban mondva az önzés. 
És ez lehet a tömegek önző érdeke, de leg­
többször egyesek őnös érdeke, mihelyt ez 
az érvényesülésre kellő eszközökkel rendel­
kezik és uralkodóvá válik.

Tehát a jog a hatalom szava. Nyilvánulá- 
sában és forrásaiban az elmének nagy 
mechanizmusa, mely csak azért mozog, mert 
a mozgató erő benne mi vagyunk, illetve a 
mi érdekünk — közérdek, magánérdek — közjog 
magánjog — s mihelyt érdekünk változik, 
változik az is, s ha megszűnik összes ér­
dekünk, megszűnik az egész jog is, mint 
oly alkotás, melynek a természettel semmi­
nemű összefüggése nincs.

A legműveltebb nemzet, az angol, leggyen­
gébben műveli — a jogot.

*
A politikában a hazugság nem bűn, sőt 

szükséges, mint a legszebb asszonynak is a 
szépitőszer, ha bálba megy, hol a sokszoros 
világítás intensiv fényében a legkisebb sze­
mölcs vagy májfolt is rikító volna és ron-

TÁ R C Z A.
A frizuráról.

— A „Szabadság“ eredeti tárczája. —
— Irta : Vértesi/ Sándor. —

(Vége.)
A frizurákkal a népek művelődési álla­

potát egy mederbe terelni nem lehet. A mű­
veltségben hátrább álló indián és néger tör­
zsek oly bizarr szokásokat követnek hajok 
viseletében, hogy az európai nők messze 
elmaradnak tőlük. A legfantaztikusabb alakú 
hajviseletet találjuk náluk. E frizurahiuság 
különben megbocsájlható hibájuk, egyéb 
toiiettjükre úgy is mentői kevesebb gondot 
fordítanak. Európai borbélyaik vannak, kik 
néha faluról-falura jáimk művészetükkel. 
Dél-Amerikában az Amazon környékén igen 
felkapott, fontos egyéniségek e borbélyok. 
Úgy prenumerálnak reájuk, akár mi valami 
jdhirü journalra; igaz is, hogy élő újságok. 
Frizura minden népnél mindig volt.

A legegyszerűbb mindenesetre a légi 
zsidónőké volt, kik férjhez menetelkor ha­
jókat levágták. A török és arab nők, sőt 
némely népnél a férfiak, ma is befedve vi­

selik. A chinaiak egyetlen csomó kivételével 
az egész hajat leborotválják. Ezen csomót 
pedig hoszura növesztve, összefonva, hátul 
lelógatva viselik. Hosszúsága szerint mérik 
az embert, igy bizony nem csodálkozha­
tunk, ha idegen hajjal és szallagokkal akar­
ják hosszabbá tenni. A legtöbb újvilági és 
afrikai népnél a férfiak csinálják a divatot, 
csak a vén Európában a hölgyek.

A hajviselet mindig hű kifejezője a kor 
jellemének és szellemének. Göröghonban, a 
finom Ízlés és művészetek szabad honában, 
a hajviselésben is egyszerű, nemes Ízlést 
követtek a nők. De a mily egyszerű s ne­
mes volt, ép oly természetes és előkelő. A 
homlok szabad, a haj hátrafelé simul s há­
tul egy piczi kontybán végződik.

A büszke, elzárkózott római hajviselete 
egészen elütő. Merev, mesterkélt, a homlok 
felé tömörülő. A diadémek, agraffok, haj­
tekercsek és fodrok első használatát a ró­
mai hölgyvilágnál találjuk fel. A római 
ízlést a velők érintkezésben levők még 
inkább túlhajtották, a mint ezt antik képeken 
és szobrokon láthatjuk.

De mit szóljunk az újkori hajviselethez?

A franczia divat a régit egész az Ízléstelen­
ségig átalakította. A barokk, a „czopf“, a 
legmesterkéltebben rutitották el a fejet. A 
frizurák valódi Eiffel tornyokká magasultak, 
keresztül-kasul fonva gyöngyökkel, szalla­
gokkal. E tulhajtás ékes mesterei főleg 
Pompadour, Maintenon voltak. Korukban 
oly nagyok voltak a frizurák, hogy tyuk- 
boritóhoz hasonló sodrony várakat kellett 
alkalmazni s rajta a hajat fésűkkel megtűz­
delni. A franczia forradalom ezeket is el­
söpörte.

Utána uralkodó lett a középkori »loknis“ 
divat, majd a renaissance kisebb formája : 
kétfelé elválasztott és fodrozott hajhalom a 
homlok felett.

A közelmúlt időben Eugénia császárnő 
hajviselete adta a fizurának az uj irányt. 
A spanyol fizura közkedveltté vált. Nagy, 
üres tekercsek a fej és fülek felett ; majd 
magas a forma; végül a hátul lecsüngő 
fonatokat honosította meg. Ez utóbbi még 
a hatvanas években is divatozott.

Az utóbbi évek divatja közeledett ahhoz, 
mit természetesnek mondhatunk, a menyiben 
a görög formákat vette fel. A haj természe-
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taná a szépség harmonious varázsát. Melyik 
asszony, ha a legszebb js, kinek nincsen va­
lamelyes fogyatékossága?

Melyik politikai programm az, melynek ne 
volna valami sarkalatos hibája a gyakorlati 
életben ?

A liberalismusnak a corruptio, a radicalis- 
musnak a tokozatos fejlődés hiánya, iguzta- 
lanság az emberek és intézmények megíté­
lésében, az átmenetiség, — a conservativis- 
musnak az állami és társadalmi erők mes­
terséges lekötése, az egyéni jogok korláto­
zása a tekintély javára, végül ennek tulten- 
gése. Mi, vezetők, magunkban bevallhatjuk e 
hibákat, de a nagy nyilvánosság, a parla­
ment, a népgyűlések, a sajtó az a hely, hol 
e fogyatékosságokat óvatosan takarni kell, s 
kimondani nem szabad, ha hivei vagyunk, 
mert a nép, az ezerfejű gyermek, érzéseiben 
és gondolkozásában tökéletlen lévén, a meg­
levő állapotok helyett, melyekkel megelé­
gedve nincs, tökéleteseket akar. — Volta- 
képen nem is a politikai pártok csalják a 
népet, nem, még a legöblösebb hangú de­
magógjai sem, hanem a nép csalja önmagát, 
s vezetteti magát tévútra felkapott pro' 
grammjukkal, édes_ hitbe ringatózva, olyan 
formán, mint mikor a fejét fájlaló gyermek 
esdekelve kéri daloló dajkáját:

„Mesélj nekem, mesélj szép Tündéror­
szágról, Tündér Ilonáról, hat arany lováról. 
Fáj a fejem, szeretnék aludni, álmodni róla, 
vele !“

S a dajka mesébe fog, mesél, s a gyer­
mek boldog musolylyal alszik el, álmodik . . .

Politikusok ! Ez a ti sikereitek kulcsa, 
törvényetek. Ha a nép elé járultok, láng­
ostor legyen szavatok, a mikor az állam 
jelenvaló helyzetéről beszéltek s vezetőiről, 
de csupa szinméz és édes gyönyörűség, ha 
programmotokra kerül a sor, mert a nép, az 
örök naivság megtestesülése, a szivével 
gondolkozik s napi küzdelmeiben megismer­
vén a jelen való terheit s eltelvén keserűsé­
geivel, vágyva-vágyik az után, a mi töké­
letes.

Nem a ti hibátok, hogy tökéletes sehol 
semmiben nincsen!

A népnek álmodnia kell, hogy nyugton 
legyen, hogy össze ne roskadjon temérdek 
terhei alatt, kétségbeesve vigasztalan hely­
zetén. — Kárhozatos politikai programúi 
tehát nincs. Minden egyes elv, ha még oly 
hibás és hazug is, mihelyt gyökeret tudott 
verni a népiélekben, megérdemli, hogy ki­
mondatott és hogy fentartassék, a inig lehet, 
mert hitet adott a népnek, melynek a lét 
en>’ megváltás nélkül való, elviselheileu

gyötrelem volna, ha ezt is nélkülöznie 
kellene.

Kik az államra őrködtek örökké vigyázó 
szemekkel, ne féljetek attól, hogy ez vesző 
(leimére lehet a rendnek, a jognak s egyéb 
instituczióitoknak, melyeket ti minden időkre 
állandósítani törekedtek ! A népnek álmodnia 
kell s nincsen olyan álom, melynek vége 
nem szakad, miként nem létezik olyan 
politikai elv sem, mely tovább fejlődésében 
önmagát ne ölné meg. Igen! a népnek álmodnia 
kell és ki tilthatja meg a/ álmodénak, 
hogy mit álmodjék? Igaznak lennie nem 
kell az álomnak, mert akkor nem álom a 
neve, hanem valóság. Ez pedig mindig fájó 
és kegyetlen.

Bizony az 1
S kegyetlen sorsát a nép, ha a maga 

rideg valóságában ismerné, elviselni nem 
tudná.

Miből élnének akkor a képviselők és 
miniszterek?! . . .

(Vógo.)

Miért nem megy a debreczeni dalárda
a kassai országos versenyre!

E czim alatt a ..Debreczeni Ellenőr8 leg­
utóbb megjelent számában érdekes fejtege­
téseket olvasunk melyekben a debreczeni 
dalegylet egyik vezérembere okát adja an­
nak, hogy a debreczeniek miért nem fognak 
részt venni az országos versenyen, mely 
ezidén —- tudvalevőleg — Kassán lesz.

Az ok — természetesen — nem abban 
keresendő, hogy a verseny Kassán lesz, ha­
nem a debreczeni dalegyletnek a dalárszö 
vétség mai szervezete ellen elfoglalt állás­
pontjában. Minthogy ez a. kérdés a dal- 
egyletek tagjait is közelről érdekli, a kér­
déses közleményt egész terjedelmében re­
produkáljuk.

A lapokat is bejárta már a hír — írja a 
nevezett újság — hogy ezen évben az or­
szágos dalárverseny Kassán fog megtartatni 
s ezzel kapcsolatban némelyik lap azt is 
felemlítette, hogy ebben részt vesz a „Deb 
reczeni Dalegylet“ is.

Minthogy ez a hozzátétel csak tendenczió- 
zus lehet, mint ezen dalegylet egyik tiszt­
viselője, indíttatva érzem magamat a nyíl 

1 váuosság előtt igazolni. Ezen egylet azon 
határozatát, melyet már régebben hozott, 
hogy t. i. mindaddig nem vesz részt az or­
szágos dalversenyeken, mig a központi szö­
vetségi tanács nem orvosolja azon sérelme­

ket, a melyek a mostani helytelen rendszer­
nek a kifolyásai s a melyek miatt sem a 

; szövetség intézménye, sem az egyes dalegy­
letek nem teljesíthetik igazi hivatásukat.

A „Debreczeni Dalegylet“ már régebben 
felszólalt először a gazdálkodási rendszer 
ellen. A központ napról-uapra teng és adós­
ságokkal küzködik, holott a dalárversenyek 
jövedelméből és az egyes tagegyletektől nem 
megvetendő bevételei vannak. A számadAsok- 
ból nyilván kitetszik a helytelen gazdálko­
dás. Olyan napdijak, utazási költségek stb. 
vannak ott felszámítva, a mikre szükség 
aligha volt. Szóval a szövetség úgy költ, 
mintha maga gyártaná a bankót, a mint 
ezek a számvizsgálói jelentésekben már több­
ször bennfoglaltattak.

A szövetség mostani alakjában csak arra 
való, hogy kiérdemült nagyságok gyámola 
legyen ; és, úgy látszik, igy ismerte ezt fel 
a kultuszminiszter ur is, a mikor a központ 
által kért évi segélyt múlt évi november 
28 án kelt leiratával megtagadta.

De nem szolgálja a központ a szövetség 
érdekét szellemi téren sem. Alapszabály 
szerint el kellene látni a dalegyleteket újabb 
és újabb karnégyesekkel; buzditni, támogatni 
és segélyezni kellene ott, ahol arra szük­
ség van ; folytonos agitáczióval ébren tartani 
a közszellemet és a mi fő, minden olyan 
vidéken, a hol a nemzetiségek elnyomással, 
túlszárnyalással fenyegetnek, alakítani dal- 
egyleteket. és azok fennállásáról gondos­
kodni.

Ebből azonban egy befücskét sem teljesí­
tett soha; hanem igen is nyakraföre tartatja 
az oi szagos dalversenyeket, mert abból 
pénzt lát és nem veszi figyelembe, hogy 
ezek a sűrű versenyek tönkreteszik az 
egyes dalegyleteket, mert süni egymásután­
ban olyan költségeket kell tenniük, a mit 
jövedelmük nem bírhat meg. Szellemileg is 
nagy akadályai ezek a versenyek a dalegy­
letek fejlődésének, mert azok alatt a ver­
senyre kitűzött darabokat tanulják, bizony 
semmi egyebet sem tanulhatnak. Ezek a 
versenydarabok pedig tudvalevőleg olyan 
darabok, a melyeket a verseny után sutba 
kell dobni, mert maradandó értékűk nincsen. 
Elvesztettek tehát rengeteg sok időt és jó 
csomó pénzt semmiért.

Vannak dalegyletek, melyek csak azért, 
hogy a versenyen megjelenhessenek, adós­
ságba verték magukat, melyből ki sem tud­
nak lábolni, mikor már ismét itt a verseny 
ideje.

A „Debreczeni Dalegylet8 az által véli e 
bajok orvoslását, hogy a központi szövetség

tes menete a homloktól hátrafelé tart, és az 
a divat, mikor a haj a homloktól simán 
bocsátkozott hátra és hátul kis kontybán 
végződött, volt a legtermészetesebb, legiz- 
lésebb divat. Csakhogy persze ez is csak 
napok divatja maradt. A kis konyt. felfod­
rozva, beporozva, felsütve, befestve, megint 
csak a homlok felé vándorolt, Ez bár ter­
mészetellenes, mégis egyeseknek jól állhat 
— sokaknak nem. De az élet azt mutatja, 
hogy sohasem azt nézzük, mi áll jól, hanem 
hogy mi a divat!

Némelyek a hajviseletből a női lelki tulaj­
donságokra vonak le, minden alapnélküli, 
következtetéseket. Szerintök pb:

a rövid haj, ha nem betegség teszi szüksé­
gessé, különczködő hajlamra, 

bodtos, kuszáit haj genialitasra, 
a nagyon sima, olajozott haj hízelgő tér 

mészetre,
a homlokba fésült, apró bodrozott haj 

tetszés vágyra,
a hatul fonott tekercs flegmatikus termé­

szetre mutat, stb.
A divat kívánja azt is, hogy a hajzat némi 

hiányait kikorrigaljuk. Mikor Francziaország-

ban a vörös haj volt a divat, az egész arisz- 
tokráczia szenvedéllyel hajat festett. Ma is 
fashionablenak tartja a sátgás szőke hajat. 
A divat kívánta hajfestő szerek számát 
szinte lehetetlenség elszámlálni*

A haj a természettől maga magát színezi, j 
Annak más színre festése természetellenes. 
Sok elrettentő példa állhat ebben a dolog­
ban előttünk. Leggyakoribb, de legigazságo­
sabb eredménye, ha a festés által ép azt 
veszítjük el, a minek még színében is hiú­
ságunknak hódolunk. Nem ritkán a festékek 
ben rejlő méreg nagy betegségeknek lesz 
okozójává.

Az már egészen természetes előttem, hogy 
a ki hiúságokból festette a haját, az kopasz­
ságát is mindenkeppen palástolni igyekszik.

Megint segélyére siet az embernek a 
találékonyság s idegen földökkel borítja a 
letarolt fejet, — felteszi a vengéghajat, 
sajnos, a századunkban, melyet a kopaszo­
dás századamik is lehetne nevezni, nagyon 
is ismeretes parókát, A paróka azonban 
nem az újkor szülöttje, már az ó korban

* Ország-Világ: „A hajszínről.8

is hordták. Asztiagesz, az utolsó méd király 
parókával takarta érzékeny fejbőrét. Rómá­
ban a császárok korában bizonyos ünnepe­
ken férfiak, nők egyaránt parókát viseltek. 
A római hölgyek a fogoly germán nők 
rendkívül vékony hajszálaiból készült szőke 
parókákat kedvelték különösen, A paróka- 
viselés egy időre kiment a divatból, de a 
17. században ismét régi jogaiba lépett 
vissza, Európai uralkodók közt XIII, Lajos 
franczin király volt az első, ki a parókát 
feltette. XIV. Lajoskorában kezdetben a nemes­
ség s a polgárság, majd a papság is meg- 
kedvelte. XIV. Lajos 35 éves korában tette 
fel a parókát, jólehet dús fekete hajjal 
áldotta meg a természet. A parókagyárosok 
ügynökei ellepték Normandiát, Hollandiát, 
Dániát, drága pénzen vásárolva meg a pór­
nők szép hajat. Főleg a normandiai haj 
volt keresett, fontját 50 tallérral is vásárol­
ták, Brühl grófnak hagyatékában 1200 
parókái számlálták meg. Az emberi haj 
elégtelensége miatt XV, Lajos korában a 
pálcikákat lószőrből is készítették. ,-\ paróka 
magas frizurája miatt nem lehetett a kala­
pot feltenni, azért hónuk alatt viselték.
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fenntartása mellett alakíttassanak kerületi 
szövetségek s minden kerület a maga keb­
lében fejtse ki azt a tevékenységet, a melyet 
a kitűzött nemes czél megkíván s országos 
versenyek csak minden 8—10 évben tartas­
sanak ; hanem a helyett, hogy a társ-egyle­
tekkel! érintkezés fenntartassék, 2 évenként 
kerületi összejövetelek tartassanak lehetőleg 
minden költség megkimélésével.

E tárgyban egy hosszasabban megokolt 
indítványt nyújtott be a központhoz egyletünk, 
mely indítványt a szövetségi elnökség hosz- 
szas csürés-csavarás után a közgyűlésen le­
szavaztatott.

Ilyen körülmények között nem lehetett 
egyletünknek mást tenni, minthogy elhatá­
rozta, hogy a szövetségi elnökség által ren­
dezett országos versenyeken, mint olyanokon, 
melyek minden szellemi haszon nélkül csak 
az egyletek anyagi nagy károsodását idézik 
elő — nem vesz részt, és propagandát csinál 
arra hogy a kerületi dalos szövetségek az 
országos központ ellenére is létesüljenek s 
attól függetlenül intézzék a maguk ügyeit

Bizottság küldetett ki ezen vidéki kerü­
leti szövetségek alapszabályainak kidolgo­
zására, mely bizottság már el is végezte 
feladatát s az alapszabálytervezet a debre- 
czeni kerületre vonatkozólag már elkészül­
vén, egy közelebb itt városunkban megtar­
tandó értekezlet jóváhagyása alá fog ter­
jesztetni.

A rut kultusza.
Mindinkább bebizonyul, hogy a műveltség 

terjedése az erkölcsök hanyatlásával jár. 
íme a művelt Nyugat a társadalom fele­
ségeinek, a legraffináltabb bűnöknek és a 
legfurfangosabb kalandoroknak valóságos 
Pandora-szeleiiczáje, melynek tartalmát 
a korrupezió szele végig sodorta egész 
Európán. És az erkölcstelenség magva hálás 
talajra talált mindenfelé, mert. a társadalmi 
bűnöknek és erkölcstelen életmódoknak 
egész erdeje burjánzott fel, minek követ­
keztében egy kárhozatos, erkölcstelen irány­
zat vett erőt az egész társadalmi éle­
ten és megszületett a rut kultusza.

Vagyon és élvezet! Ezt most a jelszó 
a művelt világban. Ennek van alárendelve 
minden. Ezután szalad mindenki. Ez a 
kettős czél korunk ideálja, mely mindent 
pótol, de ezt semmi sem pótolja. Ez maga 
a boldogság, melynek elérésére épen nem 
válogatják az eszközöket. És mikor mindezt 
műveli a társadalom, nem veszi észre, hogy 
már a rut kultuszát űzi.

Mintha csak kifáradt volna az emberiség 
a szépnek kutatásában, mintha kimerült 
volna a szépnek művelésében, mintha el­
tompult volna a szép iránti érzéke, elfordult 
a széptől és a rut kultuszát tette bálványává 
az erkölcs és művészet templomában, mely 
előtt minél többször áldozni legfőbb köteles­
ségének, sőt boldogságának tartja. És leg­
hőbb vágya az, hogy a rutát minden téren 
és minden tekintetben művészi tökélyre 
emelje.

Ugy-e micsoda zseniálitás,micsoda haladás?! 
A huszadik század elején a művészek jókora 
százalékának ambicziója abban nyilvánul, 
hogy minél több rutát alkosson.

Nem tagadható, hogy a művészet minden 
ágában bámulatraméltó haladást tüntet fel, 
de az való, hogy minden művészi szaknak 
egy beteges, fekélycs kinövése van: a rut 
kultusza, a mely a pénzt hajkászsza és az 
érzékekre kivan hatni.

Nézzük először is az irodalmat, a mely 
első sorban a közművelődés keretében az 
értelmi nevelés legfontosabb tényezője, tehát 
a szellemi nevelést van hivatva szolgálni a 
szó legnemesebb értelmében.

Igen, de az írók nagy százaléka, hódolva 
egy bizonyos erkölcstelen irányzatnak, a 
— mely a művelt nemzeteket igyekszik 
megsemmisíteni — és a mely irányzatnak 
épen az irodalom fekélye és a színpad 
pikantériái a legbuzgóbb elősegitői, elfordult 
a jó, szép és nemesnek hirdetésétől és 
azon irodalmi ág Kultiválására szenteli 
minden erejét, a mely jobban kifizeti magát. 
Ez a kárhozatos irány az, a melyben 
Prévost, Belot, Maupassant és társai halad­
nak, a kik az érzékiséget legbuzgóbban 
fejlesztik, miáltal a korán érettséget idézik 
elő, a mi a művelt nemzetek elsatnyulására 
vezet, tehát a nemzetek életfáját gyökeré­
ben támadja meg. íme az irodalomban az 
erkölcstelenség és a rut kultusza ide vezet.

A zene az izgató Operette és ballet szol­
gálatába szegődött, inig a szobrászat ördögi 
torzalakokkal, képtelen ferde helyzetekkel, 
aránytalanságokkal, meztelenségekkel űzi a 
rut kultuszát.

Hát a festészet ? E téren még szembeöt- 
lőbb a rut kultusza! Micsoda silányságok! 
Micsoda gyors termelés! Micsoda lázas 
kapkodás, minő ürességek?!

Egy sötétzöldre mázolt vászonra ráfogják, 
hogy: Csend. Ida fekete vagy sötétkék, 
akkor : Boridat vagy Éj a neve, ha szürkébb 
tónusban mutatkozik, Alkony vagy Szürkület 
nevet visel és igy tovább. Azután láthatunk 
2—4 színnel megfestett remekműveket.

Később már a paróka szépségével sem 
elégedtek meg az emberek és XV. Lajos 
korában divatossá volt a hajporozás. Nem­
csak férfiak és nők, hanem gyermekek, sőt 
katonák is hódolnak e félszegségnek.

Manapság annyira előbbre vagyunk a jó 
Ízlésben, hogy parókát csak az visel, kinek 
haja nincs, de annál érzékenyebb a fejbőre. 
A kopaszság védelmére már 1589-ben ma­
gyar könyv jelent meg e czimen : »Az ko­
paszságnak diczireti. Nyomtattól Colosvarat 
1589 esztendőben“, mely egyenesen és ke­
reken kijelentette, aztán furfangos tételekkel 
és körmönfont körmondatokkal bizonyította, 
nogy minden okos és tiszteletreméltó te­
remtménynek okvetlen kopasznak kell lenni. 
A névtelen szerző alaposan megmosdatja 
azok fejet, kik a kopasz fejeket gúnyolni 
merészelik.
.,Rajta, örülj to kopasz serogimmár, mórt dísze fődnek 
Mint az ozilstkörti hold tündököl ópen akúp.
Bárki lia volna jól táplált haj’fttrtii'e büszke,
Borból yhoz menjen nyomba, nyírássá lo azt.
Mert omo könyvecskét olvasva azonnal óhajtná 
Bárcsak rut hajtól lenne merő csupasz ő.“*

* »Ország-Világ.»

A hajporozas csak itt-ott, leginkább bá­
lok alkalmával látható. A rosszul alkalma­
zott hiúságnak lehet ezt is betudni, mert a 
hajporozás is káros. Ha nem is hullik ki 
tőle a haj, de keménynyé, törékenynyé válik.

A vendéghaj kérdésébe, nagy általános 
elterjedése miatt, bele kapni sem merünk. 
Az bizonyos, hogy sem nem szép, sem 
nem egészséges.

Elmélkedésemet két amerikai természettudós 
Eaton és Hammour elmés ötletével végzem.

A fog és a haj előbbutóbb a cziv-ilizáczió- 
nak, divatnak és hiúságnak lesz áldozata. 
Minél műveltebb lesz az emberiség, annál 
inkább vészit a fogazat és a haj eredeti 
erejéből, régi jellegéből. A mai civilizált 
embernél a fogazat határozott romlásnak 
indul s a hajzat pedig gyérül. — A ko­
paszodás oly közönséges jelenség, hogy 
komoly aggodalmakra ad okot. Az em­
lített tudósok számítása szerint, egybevetve 
a jelen és múlt tapasztalatait, 3500 év 
múlva az emberek mind fogatlanok, kopa­
szok lesznek. Csak a vad emberek fogják 
még mutogatni a hajat, mint az őskori 
ember ékességeinek maradványát.

Amott kihívó meztelenségek kiabálnak sze­
meinkbe, melyek minden áron hatni és 
kábítani kívánnak. Milyen mások voltak a régi 
ilyen tárgynak?! . . .

Hát az az isteni secessió! Zöldfejü em­
berek, piros föld, lilaszinü köd. Mesés 
színek! A secessiónak az a főfeltétele, 
hogy semmi se legyen természetes. Ugy-e 
nagyszerű festészeti irány! Ezt a külöulege s 
uj divatot a „Nemzeti Szalon“ teremtette 
meg a festészet terén. A secessió — mint 
külön fogalom már átment a köztudatba, 
valami burkolt különlegességet jelent, a 
mely sokat sejttet, tág teret nyújt a fantá­
ziának, de annál kevesebbet mutat. Sok 
festőnek nagy hibája az, hogy mindenáron 
eredetiséget akar affektálni és fátyolt fest 
eszméjére, miáltal képe szűk látkörü lesz 
és a secessió titokzatos homályába vész. 
Mondják a tárlatok látogatói, hogy soha 
annyi homályos, tökéletlen, sejtelemszerü 
képet még nem láttak, mint az idén.

Készakarva hagytam utoljára az irodalmat 
megelevenítő és előadó művészetet: a színé­
szetet, a mely összes érzékünket, tehetségün­
ket igénybe veszi, a mely játszva, beszélve, 
szemléltetve és gyönyörködtetve tanít. Tehát 
tanít, művel, a mint, mi akarjuk — a jóra 
és rosszra egyaránt. És épen itt van a hiba, 
sehol, semmi téren nem űzik annyira a rut 
kultuszát, mint épen a színpadon, mely 
sikamlós, pikáns darabjaival, meztelenségei­
vel, kétértelmű vicczeivel, szójátékaival a 
néző tömegeket és lassan az egész társa­
dalmat demoralizálja. Az éretleneknek ki­
nyitja a szemét, az éretteket izgatja és 
újabb rafinériákra tanítja.

Hová fogunk jutni a színészet te rén evvel 
az erkölcstelen irányzattal, a mely most 
dominál a színpadon, ha ez tovább is igy 
tart és fejlődni fog? A háló-, fürdő-szoba 
titkai, a chambre-separé ízetlenségei, ocsmány­
ságai talán mégsem a színpadra, a nyilvános­
ság elé valók?! Ezekkel akarják művelni, 
tanítani a népet?

Hiszen a Csak párosán! Tekenős béka. 
Asszonyregiment, Osztrigás Miczi, Görög 
rabszolga, dr. Szeleburcli és más efféle 
sikamlós darabokkal, melyek a nézők ar- 
czába kergetik a vért, már régen orpheummá 
sülyesztették a színházat. Mit akarnak még 
tovább? Mikor kiáltja ki a társadalom az 
egész vonalon, hogy: „eddig és ne tovább!“ 
Vagy tovább is igy akarja művelni, nevelni 
a uépet? Ilyen előadások láttára fog köz­
művelődni a nép? A., erkölcstelenség és 
rut kultusza fogja a nemzetet nagygyá, 
erőssé és műveltté tenni ? . . .

El tehát ezekkel az erkölcstelen darabok­
kal . Alijuk útját ennek az erkölcstelen 
irányzatnak, míg nem késő! A ki ilyen 
arezpiritó léhaságokat akar látni, menjen az 
orfeumba!

Örülni lehet, bár hamarább történt volna, 
a mit tapasztaltunk. Üdvös mozgalom indult 
meg a szennyes színművek ellen, melynek 
élén két nagy város áll: Szeged és Nagy­
várad. E két nagy város szinügyi bizottsága 
elhatározta, hogy a közerkölcsiség és irodalmi 
jóizlés szempontjából kifogásolt darabok előadá­
sát meg nem engedi. Igen helyesen! A főváros­
ban megindult kárhozatos iránynak ne legyen 
melegágya a vidék is, a melyet lassan, 
mint a morfium a testet, megmérgezne. Le 
tehát a rut kultuszával, ha a főváros fü­
lünkbe döt'gi is, hogy: Mucsa ! És ha avval 
tromfol is vissza, — mint a szegedieknek, — 
hogy ezentúl egyetlen egy újdonságát sem 
engedi át nekünk, Tartsa meg magának! A 
Magyar Színház és Vígszínház szennyes 
darabjaira nincs szüksége a vidék jóizlésii 
közönségének,

A rut kultuszát, a társadalom fekélyeit, 
ferdeségeit mindig, mindenütt és minden mó­
don ostorozni kell, mert ezek a nemzetet, a 
nemzetnek létét és boldogulását orgyilkos 
módjára alatt imban támadják meg és ha 
nem védekezünk ellenük, ki is végzik. Csak 
a jót, a szépet és a nemest, az istenit és

1900 február 3



1900 február 3.

a természetest kultiváljuk úgy a társadalmi 
életben, mint a művészet minden ágában 
hop a nép mindig ezeket lássa, mert a 
rut es rossz — sajnos, hogy ilyen időket 
elünk könnyen, magától azoknak különös 
forszirozasa nélkül is ráragad.

ZABADSÁC

K'ószeyhy István.

Városi és megyei ügyek.
= Allandó választmányi ülés. Borsodvár- 

megye állandó választmánya f. hó 11 én a 
megyei közgyűlés tárgyainak előkészítése 
végett a megyeháza nagytermében ülést tart.

= Számonkérő szék. Báró Vay Elemér 
főispán í. hó 11 én délután számonkérő 
széket log tartani, melyen a központi és 
járási hivatalok tevékenysége és ügyforgalma 
fog elbírálás alá kerülni.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február‘hó 3-án. A miskolczi ipartestíilettúncz- 
vigalma a Koronán.

Február hó 4-én: A borsodulegyoi gazdasági 
egylet évi rendes közgyűlése a megyeházán.

_ Február hó 5-én. Az első esküdtszék! tárgya­
lás d. e. 0 órakor a törvénykezési palotában.

Február hó tí-án. Almássy Endre hősszorelmes 
jutalomjátóka a színházban.

Február 7—10. Ábrányiné Wein Margit ven­
dégszereplése a miskolczi színházban.

Február hó 8-án: A miskolczi felsőkereskedelmi 
iskola tánozezal egybekötött hangversenye.

Február hó 10-én. A miskolczi ág. liitv. ev. 
dal egylet tánozezal egybekötött zártkörű dalestólye a 
Koronán. — A sajó-szentpóteri Bányatelep! olvasó­
kör tánczmulatsága a bányatelep vendéglőjében.

Február hó 11-én. A miskolczi első magyar 
hadastyán-egylet zártkörű tánczvigalma a Soperbcn.

Február 11. Állandó választmányi ülés a megye­
házán. Számotkérő-szók ugyanott.

Február hó 12-én. A miskolczi máv. altiszti 
kör zártkörű tánczestólye 8 órakor a Seper szállo­
dában.

Február hó 17-én. Tiszti estély a Koronán. —
A miskolczi pecsenye-sütők sódar tánczvigalma a 
Soperbcn.

Február hó 18-án A miskolczi mezőgazdák 
társas egyletének tánczvigalma az egylet kebelében 
létesülő daloskor javára a Koronán. — A miskolczi 
nemzeti kaszinó évi rendes közgyűlése. — Ugyan­
ekkor este saját helyiségeiben társas-estély.

— Soltész Nagy Albert, pártunk alelnöke, 
a miskolczi ev. ref. főgimnázium iskola- 
tanácsának és a színház-részvénytársaság 
igazgató-választmányának elnöke, tegnap­
előtt Abbáziába utazott. Távolléte alatt a 
főgimnázium ügyeit Patahj Sándor egyház- 
kerületi pénztárnok, a szinház-részvény- 
társaság ügyeit pedig Bulyovseky Gusztáv 
kir. törvényszéki hivő fogja vezetni.

— Halálozás. Máté Péter máv. iizletveze 
tőségi hivatalnok, oki. vivó-mestev szerdán 
este hirtelen elhunyt. Az nap este még vivő 
leczkéket adott s a teremben hirtelen rosz- 
szullét fogta és összeesett. A mentők laká­
sára szállították, a hol rövid szenvedés után 
szivszélhűdésben elhunyt. A család a követ­
kező gyászjelentést adta : Özv. Máté Petemé 
szül. Balázs Vilma és gyermekei Béla és 
Jenő, valamint az alólirottak is a mély fáj­
dalom lesújtó érzetével tudatják a fel ej Illet­
len jó férj, szerető gondos apa, testvér, vő, 
sógor és jó rokon Máté Péter ur M. Á. V. 
üzletvezetőségi hivatalnokának január hó. 
31-én este fél 9 órakor, életének 49-ik és 
boldog házasságának 16 ilc évében rövid 
szenvedés után történt gyászos ki múl tát. —
A megboldogult földi maradványai február 
hó 2 án délután 3 órakor fognak a Csabai­
kapu 9. számú gyászli,áznál az ág. ev. egy­
ház szertartásai szerint rövid imában elbu- 
csuztatni és Losonc,zrn szállitattni. — A te­
metési szertartás Losonczon február hó 8-án 
d. a. 3 órakor fog az ág. ev. egyház szer­
tartásai szerint megáldatni és az ottani sír­
boltba örök nyugalomra tétetni. Kelt Mis-

kolez, 1900. január hó 31. — Béke ham- 
\aiia ! — A temetésen testületileg jelent meg 
a máv. üzletvezetőség tisztikara, élén Görgey 
László üzletvezetővel, mindkét állomás tisz­
tikara a főnökökkel, s díszes koszorút he­
lyeztek el az általánosan szeretett és ked­
velt kartárs sírjára.

Eljegyyós. Braun Albert tiszafüredi 
kereskedő eljegyezte Princs Jakab helybeli 
lisztkereskedő kedves leányát, Antóniát.

„~7 Zsurnalisztika, A „Borsod miskolczi 
közlöny" eddigi szerkesztője Hubcrth János 
olyó hó 1 étöl megvált ezen állásától s a 
ap szerkesztését ezután Sugár Ignácz 

kamarai titkár vezeti.
Elgázolás. Tegnapelőtt estefelé a vas­

úti átjárónál egy a városba jövő szenes 
kocsi elgázolta Kis Mátyás favágó Károly 
nevű 12 éves fiát. A szegény gyermeket, 
kinek a féllába törött el, a nagy jajgatá­
sokra a vasúti munkások vették'pártfogá­
sukba és sebei bekötözése után hazaszállí­
tották szülőinek közelben levő lakására.

Tűz. Csütörtök délután megszólalt a 
hála istennek oly régóta nem hallott tüz- 
harang. jelezve, hogy a város nyugati részén 
tűz iiöttt ki. A tűzoltó-egylet: azonnal meg­
jelent a helyszínén, a Nagy-Füzes utczában, 
a hol Zsóni Molnár János komi vés szalma 
val fedett háza égett le. A házbeliek sze­
rencsére nem voltak odahaza és igy nagyobb 
szerencsétlenség nem történt, A tűz a pad­
láson keletkezett.

— Az érettségi vizsgálatok szigorítása.
A közoktatásügyi miniszter valamennyi felső 
kereskedelmi iskolára nézve elrendelte, hoo-y 
az érettségi előtt a felső (111.) osztályban 
vizsgálatok tartandók s csak azokat a ta­
nulókat szabad érettségire bocsátani, a kik 
ezt azt, osztályt sikerrel bevégzik. Néhány 
év óta az volt ugyanis a gyakorlat, hogy 
a III. osztály elvégzése nélkül is minden 
tanuló érettségire jelentkezhetett. Ez a fegvel- 
metlenség oly mérveket öltött, hogy sokan 
kimaradtak a III. osztályból s magántanulók 
módjára már a II. osztály elvégzése után 
mentek érettségire. A minisztérium e ren­
deleté meg fogja szüntetni az eddigi viszás 
állapotokat s nemcsak a fegyelem lesz 
nagyobb, hanem emelkedni fog az érettségi 
vizsgálat eredményének színvonala is.

— Körözés. Tóth Gyulát több rendbeli 
lopásért a miskolczi rendőrség körözi.

— Influenzás világ nálunk Nem csoda. A 
gyorsan váltakozó időjárás mindig meghozza 
az influenzát, uo meg kísérőit: a torokfájást, 
köhögést. így van ez most is nálunk. A ku- 
i'iiez hideg napokat hirtelen enyhe idő vál­
totta. fel. Olvadás olvadást követ s lőcs pocs 
van ismét quantum satis. Bekopogtatott hát 
imát sok családhoz a fagyos Mus zkaur- 
szágból átplántált nyavalya, az influenza. Az 
utóbbi időknek ez a gyűlölt specziálitása 
nem válogatja az embereket. A melyik csa­
ládba beköszönt, ott azután huzamosan is 
időzik. Sok theára, sok-sok reczipére van 
szükség, mig talpa alá köthetik az úti laput.
A doktorok futkosnak, az influenzától meg­
szállottak krákognak, szuszognak, átkozód- 
nak a meleg kályhák mellett. Ezek az influ­
enzás világ jelenségei. Egyéb semmi.

— A magánzálogházak megrendszabályo- 
zása. A kereskedelmügyi miniszter tudomá­
sára jutottak azok a visszaélések, a melye 
két a magán zálog ház tulajdonosok néhol, 
úgy a zálogosító közönség, mint a vásárlók 
hátrányára elkövetnek. Ennek következtében 
több rendelkezést tett a miniszter a pana­
szok orvoslására Mindenekelőtt elrendelte, 
hogy a magán-zálogház tulajdonosok a ki­
váltott, vagy meghosszabbított zálogtárgyak 
után fizetett dijakért nyugtát tartoznak ki­
állítani. Továbbá elhatároztatott, hogy ma­
gánzálogházi üzletre az engedély csak azon 
feltétel alatt lesz engedélyezhető, ha ezen 
üzlettel ugyanazon helyiségbe ékszer, ruha, 
vagy más hasonló üzlet folytattam! nem fog.
Az „árverésről visszamaradt tárgyak* jelzés 
használata tilos s a ki mégis alkalmazza, 
azt kihágás miatt megbüntetik. A zálogház­

tulajdonosok az árveréseken magukhoz vál­
tott zálogokat csuk megfelelő ipái igazolvány 
alapját) árusíthatják. Ez az igazolvány 
csakis általánosságban ékszer-kereskedésre 
vagy ruhakereskedésre szólhat. Oh ipariga­
zolványt kiszolgáltatni, mely azt tüntetné fel, 
mintha az illető tárgyak zálogházból kerül­
nének ki, tilos. A miniszteri rendelet végül 
megtiltja a zálogüzlet-tulajdonosok amaz el­
járását, hogy csekély értékű ékszereket ön­
maguk zálogosítanak el s aránytalan köl­
csönösszeg feljegyzésével a zálogjegy vevő­
jét tévedésbe ejtsék. Ez az eljárás bűnvádi 
utón, mint csalás üldözhető.

— A legújabb korona-viczcz. Egy kis 
számtani föladatból áll a logujahb korona-viczcz. 
Ez a korona-viczcz egyébként, a következőképpen 
pattant ki. Egy társaságban egy ur mondjuk A. -- 
panaszkodik, hogy mennyi baja van az nj pénz 
vilékénél n koronákba való átszámítással. Egy 
másik ur — nevezzük H.-nek — erre kicsinylőieg 
azt mondja, hogy a forint és korona átszámítás 
igen egyszerű dolog. Ha koronákba akarok átszá­
mítani forintokat — úgymond B. —• egyszerűen 
kettővel szorzóm a forintokat: lm viszont koronák­
ból akarok forintra átszámítani, kettővel osztom a 
koronákat. Gyorekmunka az egész.

— Igazán, gyorekmunka ? Szólt kérdő leg A. No 
lássuk csak ti. ur, olyan nagyon gyorekmunka-o a 
dolog. Feladok önnek egy kis számtani rejtélyt.

B. : Rendelkezzék velem.
A. ; llát mondja meg nekem, hány forint 15 

korona?
B. : I forint 50 krajezár.
A': uSy? • • . No nézzük csak, számítsuk ki ala­

posabban. Mennyi 14 koronának a fele?
B. : 7 forint.
A. : Es egy koronának a fele:
B. : 25 krajezár.
A. : Tehát mennyit tesz o szerint 15 korona fo­

rintokban ?
B : 7 forint 25 krajezárt.
A- : Úgy ? . . . Hát 7 forint 50 krajezár hány 

koronának volt az imént a fele?
B. : 15 koronának.
A.: Es 7 forint 25 krajezár mennyit tesz most 

koronaórtókbon ?
B (megzavarodva): 15 koronát.
A. (diadalmasan): Hát, hogy az ördögbe lohet B. 

ni1, hogy / forint 50 krajezár 15 korona mégis 7 
forint 25 krajezár? . . .

B. (zavartan hallgat.) A. (a társasághoz fordul): 
Tessék megfejteni ezt a kis számrejtvényt uraim.

— Rémitö vallomás. Egy fiatal férjjel 
történt ez a tragikus eset. A férj szerelmes 
volt és szórakozott. Egy nap a felesége át­
adott neki egy levelet azzal a kéréssel, 
hogy csak az irodában bontsa föl. Kíváncsian 
sietett a férj a hivatalba, felbontotta a le­
velet. Egyszerre összefutottak szemei előtt 
a betűk és megrendülve olvasta :

Kedves férjem !
Nem halaszt hatom tovább a dolgot, meg 

kell mondanom neked, habár az, amit mon­
dani akarok, nagy fájdalmat fog neked 
okozni. Nem az én vétkem, de mindent tudj, 
aminek jönni kell. Tudtam, hogy ennek a 
pillanatnak el kell jönnie, most mar nem 
zárhatom le tovább ajkamat, köuyörgök 
hozzád, ne tégy nekem ezért nagy szemre­
hányásokat; segítened kell rajtam és meg­
osztani velem a szerencsétlenséget.

A hideg verejték gyöngyözött a férj hom­
lokán, a legborzasztóbbra volt elkészülve. 
Hebegve olvasta tovább a levelet:

Halld tehát. A tüzelő fánk végkép el­
fogyott! Az egész héten egyre kértelek, 
légy szives rendelni, de te mindig elfelej­
tetted. Hát most újra kérlek: rendelj egy 
kocsirakomáiiynyal!

Szerető hitvesed 
Dóra.

Mondanunk sem kell, hogy a férjnek első 
dolga volt, hogy telefonáljon egy fakeres- 
kedö ezégiiek.

x l j egyenruhák elkészítésére és 
javítására vállalkozó szabó kerestetik 
sürgősen. Czim megtudható a kiadó- 
hittataiban.
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— Már nem sokáig tart a kiárusítás a 
Baumgarten.és Braunfeld helybeli kereske­
dők által megvett régi Dancz-féle üzletben. 
A ki tehát szükségleteit olcsón és legjobban 
akarja ellátni, az siessen bevásárolni.

x Üzleteladás. Egy a város legélénkebb 
helyén levő jó forgalmú játékkereskedés csa­
ládi körülmények folytán rendkívül kedvező 
feltételek mellett eladó. Czim megtudható a 
kiadó hivatalban. 2—3.

Színház, Művészét
*** Színház. Teljesen benne vagyunk a 

jutalomjátékok saisonjában. A keddi napok 
legalább erre jelöltettek ki. Az elmúlt 
kedden is tehát jutalomjáték volt és pedig 
Abonyi Arankáé, a társulat naivájáé, a 
mikor is Suderman „Pillangócsata“ ez. 4 
felvonásos színmüve adatott. Daczára a 
jutalomjátéknak, igen kevés közönség volt 
a színházban s a mi volt, azok nagy része 
is ismeretlen, soha színházban nem látott 
alakok voltak. Mindezt csak azért jegyez­
zük fel, mert a közönség sokasága nem 
állott aiányban a zenekari helyiség felét el­
foglaló, nagyszámú virág és egyéb adományok­
kal. Mikor a jutalmazandó a színpadra 
lépett, a virágcsokrok és az ajándékok egész 
sokasága és rengeteg tapsvihar fogadta, a 
mely utóbbinak tekintetében azonban nem 
ártott volna egy kis diskrét tartózkodás, 
mert legalább nem látszott volna ki auy- 
nyira az erőltetett klakk. Ennyi ügyeimet 
megérdemelt volna azoktól a kis naiva, a 
kik ezt az estét reá nézve oly máskülön­
ben igen örvendetessé tették a sok ajándék­
kal. Játék tekintetében mindenesetre sokkal 
jobban játszott, mint egyébko.1; meglátszott 
a tanulmány, az igyekezet, de csak egyes 
helyeken, mert bizony voltak jelenetei nagy 
számban, a melyeket legjobb elhallgatni, 
nehogy megzavarja a szó igaz voltával akis 
naiváuak ezt az örömestéjét, Máskülönben 
az előadás egy ike volt a legjobbaknak. Mar- 
kovits Margit nagy buzgalommal és tapsoktól 
kisért nyilvánvaló sikerrel játszotta meg az 
élvvágyó, szenvedélyes, könnyüvérii, de a 
mellett elég furfangos, fiatal özvegy asszony 
El»a szerepét. Örvendetes dolog az utóbbi 
idők sikere. Rátlionyi Stefiké is jó volt a 
nagyralátó és grófra vadászó Laura máskü­
lönben kis szerepében. Ebergényiné szintén 
jó volt, mint a nagyravágyó és leányai szá­
mára gazdag és magasrangu férjeket vadászó 
adófelügyelőué. A férfiak köziii Breznay a 
zsugori, házsártos, de azért alapjában jó- 
szivü Winkelman szerepében jeleskedett. Igen 
helyes felfogással és finoman kidomborodott 
játékkal adta Molnár a szigorúság és magára- 
kagyatottság folytán együgyű és félénk 
Maxot. Almássy is igen jó volt a vigécz Kesz- 
ler szerepében. Győré Kosinszky kis szere­
péből is jót csinált. Latabárban csak az 
igyekezet volt meg, de hát ő még mindig 
nem aid uralkodni magán.

A szép előadásnak egyik igen kiváló kö­
rülménye volt az, hogy az egyes felvonások 
között Láng Ottó kollegánk dirigálása mel­
lett a zenekar a dirigens saját szerzeményű, 
csinos zenei composilióit játszotta. A már 
általánosan elterjedt és megkedvelt tűzoltó 
indulót és egy polkát meg is kellett ismé­
telnie. Az emelvényre léptekor a közönség- 
zajos tapssal, a zenekar pedig tussal fogadta 
és ez minden egyes zeneszóm után megis­
métlődött. Kitüntető elismerésül díszes babér 
koszorúval is meglepte a közönség zene­
szerző kollegánkat,

A jó e.öadásiiak jóság tekintetében a főbb 
szerepeiket illetőleg mintegy folytatása volt 
szerdán a Görög rabszolga előadása. Le- 
dofs/kyt, Ösongoryt, Hukstettet és Ferenczyt 
többször és zajosan megtapsolták. Ének- és 
táiiczszámaik közül többet meg is kellett 
ismételniük.
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Csütörtökön nagyjából bár, de megint igen 
szép előadás volt. Strausz kedves zenéjü 
„Böregér“ operettjét láttuk viszont, a mely­
ben Ledofszky Mariskának, Csongorynak, Fe- 
renczynek és Hantinak igen bö alkalmuk 
nyillott, hogy szép játékukkal és énekükkel 
elragadtassák a közönséget, mely nem is fu­
karkodott a tapsokkal. Igen jó volt s sok 
derült perczet keltett Breznay a fogházigaz­
gató szerepében, valamint Viliary, mint Frosch 
börtönőr. Szépen egésziteték ki az ensemblét 
Ragányi és Bethleni.

*** A színház bérletét a szinügyi választ­
mány kedden délután tartott ülésében a 
jövő évre ismét Csóka Sándornak adta. A 
mostani tagok közül jövőre itt maradnak: 
Abonyi Aranka, G’s. Almássy Júlia, Ferenczy 
Károly, Győré Alajos, Hunfy Imre, Ledofszky 
Mariska, Ragányi Iza, Rátlionyi Stefiké, 
Tharasszovits Margit. Uj tagok eddig: Csilcy 
László hős és társalgási színész, Kálmán 
Margit drámai szende. Kis Pista baritonista, 
Mászáros László lyrai szerelmes, bonvivant, 
Müller Ottó karmester, Réthy B. István se­
géd operette buffo; operett-szubrettet, a 
mennyiben Csongory Mariska győri szerző­
dése felbontásával visszajöhet, úgy őt, ellen­
kező esetben Vlád Gizella, Feledi Boriska 
és Gergely Giza közül valamelyiket fogják 
szerződtetni. Jellemkomikusul ajánltatott az 
igazgató részéről Breznay és Szentes János, 
anyaszinésznőül Rajzóé Keresztes Amália és 
Palugyai Vilma, A választás ezeket illetőleg 
az igazgatóra bízatott. Mindezeken kívül 
tárgyalás alá került a földszinti összes álló 
helyeknek jövőre való megszüntetése, a mit 
okvetlenül dicsérnünk kell, de egyebet nem, 
mert a többihez bizony sok őszinte szó fér. 
No de a mi késik, nem múlik.

*** Ábrányi né Wein Margit a magyar kir. 
operaház volt országos hirü énekesnője, 
mielőtt az operaháztól való végleges távozása 
folytán külföldre menne, hazánk nagyobb 
városaiban teendő művészi kőrútjában hoz­
zánk is ellátogat és 7-ikétöl, szerdától 
kezdve négy estén át vendégszerepelni fog 
nálunk. A művésznő az „Augot asszony 
leánya“, a „Piros bugyeláris", a „Cornevilli 
harangok“ és a „Szulamith" ez. darabokban 
fog fellépni. Maga a vendégszereplés oly 
művészi esemény számba megy, hogy feles­
legesnek tartjuk felhívni rá a nagyközönség- 
figyelmét.

*** Almássy Endrének társulatunk kiváló 
s ambicziozus hősszerelmesének — a mint 
azt már megírtuk — most kedden lesz a 
jutalomjátéka. Színre fog kerülni Jókai „Dó 
zsa György“ ez. nagyhatásn töiténelmi szín­
műve. A már eddig is tapasztalható érdek­
lődés bizonyára egy szépen sikerült látoga­
tott színházi estét fog eredményezni, a 
melyet ez a tehetséges s törekvő színész 
meg is érdemel. Még egyszer felhívjuk a 
közönség figyelmét.

*** Jászai Mari Miskolczon. Hazánk világ- 
hirü tragikája még e hó folyamán Miskolczra 
jön és közre fog működni a miskolezi taní­
tók Otthona által e hó 15-ikén rendezendő 
nagyszabású hangversenynyel egybekötött 
tánczmulatságan. A kiválóan érdekes este 
műsorát most állítják ös»ze

#** Hídvégi Ernő, a kassai nemzeti színház 
kitűnő drámai szinésze, legközelebb három 
estén át fog vendégszerepelni színházunkban.

Irodalom.
** Magyar Szó. Ez alatt a czim alatt uj 

napilap indult meg a fővárosban február el­
sejével. Pártoktól teljesen 1'iiggetleniil, a 
szabadelvüságet fogja szolgálni, jelszavául 
az igazság szent elvét irta zászlajára, mely 
körül a magyar újságírók színe-java csopor­
todul. Naponként e-te (1 órakor jelenik meg
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s igy a vidéki olvasók az ország legtávolabb 
eső részén is már korán reggel kezükhöz 
kapják az újságot, Az uj lap szakítani fog 
a napilapok megrögzött sablonjával s formá­
ban úgy, mint tartalmában uj és eredeti lesz. 
Pontos, megbízható értesülések, aktuális 
közlemények, az igazságnak pártatlan kimon­
dása bizonyára hamarosan népszerűvé teszik 
az uj lapot, a melynek előfizetési ára egész 
évre 28 korona, félévre 14 korona, negyed­
évre 7 korona, egy hóra 2 korona 40 fillér. 
Egyes szám ára 10 fillér. Mutatványszámo­
kat ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, 
Sarkantyus-utcza 3. sz.

Egyletek és mulatságok.
< A miskolezi ipartestület védnöksége 

alatt álló „Iparos Ifjúsági önképző-, olvasó- 
és közművelődési-egylet“ kebelében alakult 
„Iparos Ifjúsági egyleti dalárda“ már meg­
kezdte működését Beregszászi Károly ur, 
az e téren elismert tehetség fáradhatlan s 
ügybuzgó karnagy vezetése alatt. A tagok­
nak a tanórákon való pontos megjelenését, 
de főleg Beregszászi Károly ur igazán ki­
fogástalan s méltán elismerést érdemlő 
korrekt elméleti oktatását már is siker ko­
ronázta, a mennyiben a dalárda tagjai 
annyira előrehaladtak, hogy a napokban 
megkezdhetik a rendes énekdarabok tanu­
lását. — Az iparos ifjúsági egyleti dalárda 
hogy megalakulhatott, ezt tisztán csak a 
tagok énekszeretete tette lehetővé, tudva azt, 
hogy a dal elvon a köznapi dolgokkal való 
töprengéstől, érdeklődést kelt minden szép 
és magasztos iránt, szeliditőleg, mérséklőleg 
és tisztitólag hat a lélekre. — Ezen esz­
mék lebegtek az egyleti tagok szemei előtt, 
midőn egy hóval ezelőtt az „Iparos Ifjúsági 
dalárdát,“ megalakítottuk az iparos ifjúság 
társadalmi életének fejlesztése és a haza­
fias eszmék terjesztése végett. — Ez idő 
alatt dalárdánk szép fejlődésnek indult; a 
dalárda^tagjainak rendelkezésére bocsáj- 
tottuk 750 kötetből álló könyvtárunkat is, 
hogy necsak a szivre, hanem az értelemre 
is jótékony hatás gyakoroltassák, szóval 
dalárdánk az iparos ifjúság összes érdekeire, 
kedély-i, erkölcsi és szellemi életének fej­
lesztésére is kiterjeszkedik. — Örömmel, 
kitartással fáradtunk e czél érdekében s 
hogy dalárdánk még szilárdabb legyen, ez 
utón hívjuk fel dalárdánkba való belépésre 
felekezeti ktilömbség nélkül mindazon erköl­
csi tekintetben kifogástalan önálló iparosokat 
és iparos ifjakat, kik a dalt kedvelik s leg­
alább is kilátásuk van arra nézve, hogy 
Miskolcz városának állandó lakosai marad­
nak. — Dalárdánk minden héten 2-szer, 
kedden és csütörtökön este 8 órakor tartja 
tanóráit „az Iparos Ifjúsági Egylet“ helyi­
ségeiben (Városháztér 3. sz. L em.) Tagok 
felvétele és beiratása bármely énekórán 
eszközöltetik. Hazafias tisztelettel :

a Miskolezi Iparos Ifjúsági egylet 
elnöksége

< Pénzintézeti közgyűlés. A Borsodmegyei 
Takarékpénztár f, hó 18-án délelőtt 10 óra­
kor évzáró rendes közgyűlést tart.

< Az izr. betegsegélyzö ipartársulat
tegnapelőtt délután 2 órakor tartotta meg 
rendes évi közgyűlését Pick Jakab elnöklete 
mellett. A szép számmal megjelent tagok 
elnökké ismét Pick Jakabot, alelnökivé pedig 
Wáchtler Adolfot választották meg. Uj elől- 

,járósági tagokká Klein Sámuel, Schwartz 
Márton és Friedmann Mór választattak meg.

< Gazdák mulatsága. A miskolezi mező­
gazdák társas egylete 1900. február hó 18-án 
a Korona-szál ló nagytermében az egylet 
kebelében létesülő daloskor javára táncz- 
vigalmat rendez. Kezdete 8 órakor. Szeinély- 
jegy 2 korona. Karzatjegy 1 korona. Felül- 
fizetői ek köszönettel fogadtatnak éz hírlapi­
ig nyugi áztatnak.
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Hirdetmény.
A helybeli cs. és kir. 4-ik huszár-ezred 

lóállományában felmerült takóuykór esetből 
kifolyólag az 1888. VII. t.-cz. végrehajtásá­
ról szóló 40000. számú miniszteri rendelet 
193. §. e) pontja értelmében figyelmeztetem 
a ló- és marhakereskedőket, miszerint a 
helybeli huszár-ezred istállóiba belépniük 
hatóságilag tiltva vau.

Miskolc/, január hó 30-án.
Lukács, s. k., 

r.-kapitány.
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VASÚTI MENETREND.
A vonatok érkeznek Miskolczra. 

A tiszai pályaudvarra.

A vonatok indulnak Miskolczról. 
A tiszai pályaudvarról.

Nap 
szak í

Óra Perez A vonat
neme Hová?

12 54 SZ. V Budapestre
© 1 56 SZ. V. Budapestre

2 50 SZ. V. Kassára
•H 3 24 SZ. V. Ujhelybe s Debroczenbe

3 30 SZ. V. Bánrévére és Dobsinára
5 42 SZ. V. Fülekre

o 6 — V. V. Tornára
© 9 38 gy. v. Budapestre
r-. 11 07 SZ. V. FülekreKD 11 09 gy. v. UjbelybeQ 11 19 gy. v. Kassára

12 45 V. V. Budapestre
ti 1 04 SZ. V. Kassára

‘03 2 20 SZ. V. Ujbelybe
1 25 V. V. Tornára
3 11 SZ. V. Budapestre
3 21 SZ. V. FülekreQ 3 31 sz. v. Budapestre
3 36 SZ. V. Debreezenbe
6 02 gy. v. Budapestre

■2 (i 30 gy. v. Ujbelybe
w 6 37 gy. v. Kassára

fi Kfl

Érvényes 1C00. május 1-ig.
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Nap
szaka Óra Perez A vonat

neme Honnan?

12 34 SZ. V. Ujhelyröl
©, 1 31 SZ. V. Kassáról

2 06 SZ. V. Budapestről
2 56 SZ. V. Budapestről

T.sz.v.6 54 Forró-Encsről
6 55 V. V. Budapestről
7 09 T.sz.v. Szerencsről*o 9 — V. V. Tornáról

© 9 14 SZ. V. bánrévéről s Dobsináról
3 9 25 gy. v. Ujhelyröl
Q 9 31 gy v Kassáról

10 45 V. V. Fülekről
10 57 gy. v. Budapestről
12 37 SZ. V. Debroczenből

ti 12 52 SZ. V. Budapestről
*c8 2 — SZ. V. Budapestről
ti 2 56 SZ. V. Uj helyből

3 16 SZ. V. Kassáról
O 5 42 gy. v. KassárólQ 5 52 gy. V. Uj helyből

6 57 SZ. V. Fülekről
© 6 20 gy. v. Budapestről

"co 7 49 V. V. Tornárólw 11 50 T.sz.v. Fülekről

Kiadó üzlethelyiség.
Rimaszombatban, a főtéren, a legélénkebb helyen nagy modern

üzlethelyiség
sarokház, öt kirakattal, lakás ugyanott, ez év márczius 15-től kezdve

kiadó.
A város nagy forgalmú és nagy vidékkel rendelkező, a megye szék- 

helye, kir. törvényszék, pénzügyigazgatóság, járásbíróság és sok más hiva­
tallal ellátva. Fentnevezett helyiség kiadása csak családi okok miatt történnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál
FHmaszombat. i_3 JzSl^UL ’Sfj.llllOS•

Árverési hiMefcméngi kivonat.12254. sz.
1899. tk.

A miskoiczi kir. törvszék mint tikvi hatóság közhírré teszi, hogy Csókás István 
végrehajtatónak özv. Rózsai Józsefné és társai végrehajtást szenvedett elleni 51 frt köve­
telés és járulékai iránti ügyében az árverést a miskoiczi kir. törvszék területén lévő :

I. Az ózdi 12. sztjben. A f 1. r„ 18. hrsz. a. házra, udvarra és kertre és az utána 
járó legelő és erdő illetőségre a 155. § alkalmazásával 621 frt.

II. Az u. e. tjben A. f 2. r., 147 hrsz. ingatlanra 4 frt.
III. U. e. tjben A. f. 3. r., 258. hrsz. ingatlanra 12 frt.
IV. Az u. _e. tjben A_. f. 4. r., 899. hrsz. ingatlanra 2 frt kikiáltási árban a II—IV.

alattiakra a vbajtási tv. 156. §. alkalmazásával elrendelte, hogy a fenti megjelölt ingatlan
az 1900. évi február hó 6 ik napjának d. e. 9 órájakor Ózd községházánál megtartandó 
árverésen a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/o át a kiküldött ke­
zeihez letenni.

Kelt Miskolczon, 1899. évi nov. 6-án.
A kir. trvszék mint tkvi hatóság. Sebe Alajos#

kir. tvszéki kiró.

A Miskoiczi Gőztéglagyár részvénytársaság.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, vállalkozókat, építész és 
építőmester urakat, hogy túltermelés következtében a múlt évről felmaradt

tégla é$ Kézi fcdclcsctép
nagy készletünket újabb intézkedésig miskoiczi építkezések részére

mélyen leszállított árban elárusítjuk
Kérjük tisztelt vevőinket előjegyzéseiket a részvénytársaság Püspök- 

utczai irodájában eszközölni, hol is a minták megtekinthetők és a mé­
lyen leszállított árakra nézve legnagyobb készséggel fog felvilágosítás adatni. 

Kelt Miskolcz, 1900. január hó 23.

Ä Miskoiczi Gözfeéglaggáp részvéngfeársaság 
igazgatósága,2-10

A Kossuth-utcza elején (1. szám alatt)
9 kisebb vagy több nagyobb

üsiethetyiség
akár egészben vagy részletekben

Ixiilönősen alkaimas
2 üzlet 6'50 mtr. teljes hosszban, tűkövfallal, divatárus, női confectió vagy ily félének;
3 „ 6'50 „ világos mellékhelyiséggel irodai ezélok vagy kisebb iparüzleteknek ;
4 „ 6'50 „ akár egybefoglalva kimérési helyiségnek (eseti, italmérési jog átruházással),

A helyiségek a kivánalmaknak megfelelőleg el is választatnak.
Bővebb értesítés a helyszínén, a hol is több rendbeli berendezési tárgyak jutányosán 

kaphatók.
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Bi
, Van szerencsém becses, tudomására hozni, hogy Miskolczoil, SzécllCliyi-lltcza 137. sz., 

*ouy es \Ycisz újonnan épült házában, egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

czipő-, kalap- és úri divatáru-raktárt nyitottam.
Midőn erről a n. é. közönséget értesítem, legyen szabad remélnem szives pártfogását és ré­

szemről mindent elkövetek, hogy az árúk jutányos ára, valamint pontos és lelkiismeretes kiszolgálásom 
által, nagyrabeosült bizalmát kiérdemeljem.

Üzletemben alant elősorolt árúczikkek kaphatók: legjobb minőségű férfi-, női- és gyermek- 
czipök, puha- és kemény-kalapok, férfi-fehérnemüek, gallérok, kézelők, nyakkendők, keztytik- és 
harisnyak, utazó- és kézi bőröndök stb. stb. és minden e szakmába vágó czikkek.

Támaszkodva e téren szerzett bő tapasztalataimra és szakismeretemre, az üzlet vezetéséhez 
valamint alapelveimre, az üzlet reális vezetését és pontos kiszolgálást illetőleg; valamint a legjobb 
bel- és külföldi gyárosokkal való összeköttetéseim által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy verseny- 
képesség tekintetében á, óimat a legjutányosabban adhatom.

Nagyrabeosült pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

>-6 REINITZ MIKSA.

Országos
a?

az 1900. jubiláns évben.
Rendezik

a magas Clerus fönhatósága alatt
a megy. kir. államvasutak városi menet­
jegy-irodája és Popper N. János kér. 
akad. igazgató „Keleti Utazási Vállalata“ 
(Budapest. IV., Mária Valéria-utcza Hun­

gária szálló) 3_3

Az első zarándokutazás indulása
1900. február hóban,

a melyre előjegyzések már most elfogadtat­
nak. Részletes felvilágosítással és tervezettel 

a központi iroda szívesen szolgál.

fS Dr WÄG N EResTÁRSA!

MINT BETETI TARSASAG.

ZlKVlZGYARAK©t> 
BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA.

és BORKIMÉRŐ
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BUDAPEST
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(aBzeBa malom 

mdgöU.j.1

Elektro-galva ni Kus
FÉMLEMEZ ELÉSJ
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Ä Kőbányai Király-serfó'ző KtaVcnytársaság.
Egyedüli főraktár

GUTTMAN TESTVÉREK
czégnél

Miskolcz, Zsolczai-kapn 10-ik szám alatt.

A n. é. közönség becses tudomására hoz­
zuk, hogy a páratlan minőségű, valódi és 
tiszta kezelésű

kőbányai sört
tonnákban és üvegekben czégünknél bármikor 
jutányos áron kaphatók.

Ajánljuk továbbá a
W* Góiiáth sört,

melyről dr. Korányi Frigyes, dr. Kétlili Frigyes 
és dr. Benedickl Károly hírneves professorok 
akként nyilatkoznak, mint a melyek gyengeség, 
idegesség és álmatlanság ellen kitűnő gyó°*v- 
hatássd bírnak.

A kőbányai és Goliátli sör palac/.konkint 
kapható: llékefi Antal, Máhr Károly, Kellner 
Bela Mayer József polg. egylet, Ausländer Hen­
rik Pannónia kávéház és Lovich Barna uraknál.

A közönség szives támogatását és becses 
pártfogását kérve vagyunk

tisztelettel
Guttman Testvérek.

Az elnökség.

Hirdetmény.

A miskolezi közlegeltetési csoport
1900 február 10-én délután 3 órakor a városház nagy tanácstermében

—== évi közgyűlést
tart, melyre az érdekelt birtokosságot tisztelettel meghívja 

Miskolcz, 1900. január *25.
T ií 1‘ g y;

Elnöki jelentés 1899. évről.
Évi számadás jóváhagyása.
1900. évi költségelőirányzat.
Tisztujitás.

jtfatalajdonosak is jpnutgk SziVcs figyclmtbc.
Van szerencsém tisztelettel tudatni, hogy a kőműves képesítési vizsgát 

letettem es mindenféle e szakmába vágó 1 *u

kőművesmunkákat
elvállalok és szakszerűen elvégzem.

Az eddigi bizalm at megköszönve, kérem azt továbbra is részemre fentartani.

Ti,,l"lelt"1 Gedra János,8-8

Nyomatott Szelényi és Társa könyvnyomdájában Mlskolczon.
Alsó-Szirma-utcza 35. szám.


